安徽外国语学院以就业为导向的 报关与国际货运专业人才培养模式的实践探索

刘建明*, 程敏然*

摘 要:高校专业人才培养模式从根本上决定着人才培养质量和毕业生就业质量。通过分析传统模式存在的问题,提出构建以就业为导向专业人才培养模式,并重点从合理定位人才培养目标、优化专业课程体系、深化课程教学改革、加强实践教学、建设专兼结合"双师型"教学团队等五个方面进行了探索与实践,取得了比较明显的人才培养效果,具有一定的借鉴意义。

关键词:报关与国际货运专业;人才培养模式;探索与实践

安徽外国语学院报关与国际货运专业是适应 安徽省及长三角区域开放型经济发展需求,于 2005 年申报批准、2006 年开始招生的专业。本专 业虽然在省内高校中设置时间较早,具有一定的先 行基础,但仍然面临着传统的专业人才培养模式困 扰:一是专业定位方向不明,能力培养认识不清,专 业课程结构与行业人才需求存在"脱节":二是实践 教学重视不够,习惯于"先生讲,学生听",毕业生动 手能力不强,难以适应用人单位的需求:三是双师 型教学资源严重不足,相关领域实务型专家或骨干 欠缺,影响制约应用型、技能型人才培养等。 鉴于 以上形势,如何创新专业人才培养模式,实现专业 人才培养与毕业生就业有效对接,是亟待解决的问 题。为此,安徽外国语学院自本专业设置之日起就 开始实施"以就业为导向报关与国际货运专业人才 培养模式探索与实践"项目,经过多年探索与实践, 专业人才培养取得比较明显的成效。

一、以就业为导向,努力打造报关与国际货运专业教学品牌

以就业为导向,就是以市场需求为导向。毕业生就业市场需求在变,报关与国际货运专业建设也要应时而动、应需而动。为此,本专业在市场调查分析基础上,重新确立了专业人才培养目标定位,把为安徽省及长三角区域开放型经济发展

服务作为专业人才培养的立足点,在当前重点适应安徽省战略性新兴产业和现代服务业发展需要,为服务外包、电子商务、国际物流、出口加工区、物流园区、保税区、保税区、保税港区等新型商业业态,培养高素质的应用型、技能型人才。

整合优化了专业人才培养方案,为专业建设以及毕业生就业提供了指路明灯。毕业生就业岗位群定位于报关员、报检员、单证员、货代员、外销员,毕业生岗位职业技能定位于报关技能、报检技能、国际货运代理技能、进出口业务技能、国际货运代理技能、进出口业务技能、国际货运代理技能、进出口业务技能、国际货运代理技能、进出口业务技能、国际货运代理技能、进出口业务技能、国际货运代理技能等。自本专业设置以来,已培养6届毕业生,共962人,毕业生就业率每年都在98%以上,就业对口率90%以上,用人单位对毕业生综合评价好,满意度高,认为毕业生实践能力强,工作上手快;学生及学生家长对专业教学满意度高,认为本专业课程设置符合就业岗位需求,市场需要什么,就学习什么,对教师教学满意度高,认为教师很敬业,教书育人,是学生成长的引路人。

本专业获批为省级特色专业,《报关实务与实训》、《市场营销理论与实务》被评为省级精品课程,《现代关税与报关实务》被评为省级规划教材,"以就业为导向专业人才培养模式探索与实践"项目、"报关员职业化教育模式中外比较研究"项目分别荣获省教学成果三等奖。目前,本专业办学

^{*} 刘建明,男,安徽外国语学院副院长兼国际商务学院院长,教授,研究方向:国际贸易;程敏然,男,安徽外国语学院国际商务专业带头人,高级经济师,研究方向:国际商务。

规模不断提升,办学特色日益显现,已经形成"进口旺、出口畅"良性互动的发展格局。

二、课证融合,整合优化以职业能力培养为主线的课程结构体系

毕业生就业难,到底难在哪里?本专业通过市场调查,找到了问题的结症:课程设置不合理!为此,本专业大力推进"课证融合"教学改革,重构以职业技能培养为主线的课程体系。重点做到三个融入;一是把职业技能标准融入课堂教学标准,开设课程;二是把职业资格证书考试内容融入课程教学内容,使用教材一体化;三是把学生职业证书考试成绩,融入专业考核体系,着重过程考核,着重职业技能考核,不断提高课程教学的目标性、针对性。

根据报关员、报检员、货代员、外销员、单证员岗位职业技能要求,构建了五大职业技能模块核心课程群,并以精品课程建设为契机,不断整合与开发核心课程,完善了课程教学标准。其中:国际贸易职业技能模块涵盖《国际贸易实务》、《商务谈判》、《国际信息与函电》等课程;报关职业技能模块涵盖《报关实务与实训》、《海关商品归类学》、《进出口税费》、《海关法律法规》等课程;电子商务职业技能模块涵盖《企业网络营销实务》、《电子商务》等课程;跟单职业技能模块涵盖《国际商务单证实务》等课程;货运代理职业技能模块涵盖《国际货物运输与保险》、《国际货物运输代理实务》等课程。

加强教材建设,重点组织编写反映学科专业发展前沿的、适应行业、企业岗位职业技能要求的实务类教材,程敏然、董晓波主编的《报关实务与实训》教材,把报关基础知识与岗位职业技能操作实训融为一体,把复杂的报关流程运用图示直观简洁诠释,受到同行专家的赞许。近三年来,本专业教师主编或参编教材 20 余部。本专业积累了大量的与教学相关的录音、录像资料,包括课程教学课件、备课教案、作业大全、考试习题库、实训指导手册、历届学生花名册等。

组织学生参加职业资格考试。已经组织 5 届 毕业生参加报关员资格证书全国统考,每年通过 率都在 40%以上,如 2012 年 11 月,组织 154 名 毕业生参加报关员全国统考,有 65 名毕业生取得报关员职业资格证书,通达率达 42%,远高于全国平均水平,其中报关一班彭何生同学以 154 分取得全省第一名好成绩。目前已组织 3 届毕业生

参加国际商务单证员考试,通过率 80%以上,如 2012 年组织 180 名同学参加单证员全国考试,其中刘念同学取得全省第一名好成绩。

三、因材施教,积极探索课程教学改革与学习效果评价方式改革

本专业强化英语应用能力的培养。在英语教学上,认真组织实施英语分层教学改革,在新生进校时,根据学生英语考试基础及本人自愿,分 A、B 班教学,采取个性化的教学进度、个性化的教学内容、个性化的辅导方式,因材施教。在英语教学方法改革上,努力摒弃"满堂灌"的教学形式,采用讨论式教学方法,营造生动、主动、互动的课堂学习氛围,例如丁燕萍老师《综合英语》跨文化交流模拟教学法、李翠梅老师《商务谈判》案例教学法、杨程程老师《综合英语》课后辅导练习、袁同娣老师《外贸函电》情景教学法、吴陈颖老师《综合英语》单词实时监控教学法等,学生满意度普遍很高。本专业大学英语四级通过率一直保持在70%以上。

积极推进专业课程"四步教学法"教学改革。李本和教授以课堂教学改革为中心,努力摒弃"先生讲,学生听"传统教学模式,在《国际贸易与国际金融》课程教学中,按照"课前预习、针对性讲解、互动展示、巩固练习"四个阶段,认真组织教学,受到教师和同学的一致好评。四步法教学力求做到因材施教,发挥学生课堂教学主体作用,提高学生学习兴趣,挖掘学生内在潜力,具有十分重要的意义。

积极探索就业导向型学习效果评价方式。一是以能力评价为主,把英语四六级考试、报关员资格证书考试、报检员职业证书考试、单证员职业资格证书考试、货代员职业资格证书考试、外贸业务员资格证书考试,贵入专业教学中,以此作为课程学习效果评价重要方面;二是以过程评价为主,加强教学实训、模拟综合实训、专业综合实训、顶岗实习、毕业实习、校外实践活动等实践教学环节考核;三是采取多样化评价方式,包括学生提交的各类分析报告、项目实训报告、实习报告、校内外各类竞赛等均纳入考核体系,调动了学生学习积极性,提高了学生实际分析能力、动手操作能力、团队协作精神。

四、校企合作,实践教学活动贯穿专业 人才培养全过程

加强校外实践教学平台建设。成立了专业教

学指导委员会,专业教学指导委员会由专业带头人、主干课程教师、用人单位专家组成,专业教学指导委员会推动了"校企合作,工学结合"人才培养模式确立。近些年来,重点加强与行业协会合作力度,与安徽省报关协会、安徽省进出口商会、安徽省物流与采购联合会建立合作关系,依托行业企业,组织 6 批专业教师参加职业技能培训,引进行业职业标准,开展报关员、单证员和货代员等3 种职业证书培训,收到较好的教学效果。

加强校内实践教学平台建设,建立了国际物流实训基地,这是中央财政支持的重点实训基地,总投资 300 余万元,具有商业物流、供应链管理、国际运输、国际商务等四大实训功能模块,可以进行商务物流实训、供应链管理实训、运输调度实训和现代商务实训。另外,建立了市场营销实训室、模拟报关实训室,模拟进出口报关、报检、货运代理业务流程的真实场景,建立融实践教学、职业培训、社会服务为一体的校内实训基地,为培养应用型、技能型人才提供良好条件。

创新校内实训基地教学运行模式,重点突出了《进出口业务综合实训》、《报关实务综合实训》、《国际商务单证综合实训》、《物流管理综合实训》、《企业网络营销综合实训》等专业综合实习安排,专业综合实训课在实习前进行,对于毕业生顺利找到工作并很快实现工学对接产生积极影响,尤其是陈春霞、宫能泉老师《进出口业务综合实训》,孙梦溪老师《国际商务单证综合实训》综合实训,郭琪老师《报关实务综合实训》综合实训,受到学生高度重视和欢迎。

规范实践教学计划,加大了实践教学时间安排。重点落实了课程实践教学大纲,实践教学方案,积极推进实训课程教学改革,采取多环节、多层次系列实训方案,优化实践教学。本专业实践教学包括课程教学实训、专业综合实训、顶岗实习、毕业论文等环节,实践课时占总学时达到 52%,其中课程实训和专业综合实训占总课时的 39%。

五、专兼结合,组建了一支素质较高、比较稳定的"双师型"教学团队

师资队伍建设是影响高校人才培养质量的关 键因素。本专业高度重视师资队伍建设,从高校 或企业聘请资深专家教授,作为专业带头人,引领整个教学团队。夏英祝、张海林是省内高校资深教授,主持过多项省部级教科研项目,获得过多项省部级教科研奖励,具有丰富的教学科研工作。是用来自企业第一线,既具有丰富的外贸企业经营管理经验,又具有扎实的特理会验,是学院"双师型"特聘教授。建立了课程负责人制度,进一步落实了核记报关实务》课程负责人郭美容,《国际贸易实务》课程负责人郭美容,《国际贸易实务》课程负责人,如《报关实务》课程负责人郭美容,《国际货运代理实务》课程负责人孙梦溪,并组建课程教员,自证实务》课程负责人孙梦溪,并组建课程教学小组,建立了一支稳定的课程教学团队,由课程负责人主持实施课程教学大纲、实践教学计划以及课程教材建设等。

大力加强"双师型"教师培养。近2年来,引 进具有外贸行业实际工作经验的"双师型"教师 3 名:选送李翠梅赴澳大利亚进修,选送 4 名专业教 师参加行业培训,并且通过互听课、优秀教师公开 课、教学研讨等多种途径,指导青年教师改进教 学,提高教学水平:聘请5名报关、报检、国际货运 行业技术骨干作为兼职教师,参与专业人才培养 方案制订、专业教学、课程建设、实训室建设、教材 编写、指导毕业生就业等。目前,本专业教学团队 结构合理,能够满足专业教学与改革要求,整体呈 现年轻化,35 岁以下青年教师占 56%, $35\sim55$ 岁 中年教师占 32%,55 岁以上教师占 12%;教师学 历层次较高,有较大的发展前景;高职称教师较 多,有教授 3 人,副教授 5 人,基本形成了由专家 教授、课程负责人、"双师型"教师组成的"专兼结 合"的新型教学团队,为报关与国际货运专业人才 培养和毕业生就业提供坚实的基础。

参考文献

- [1] 陈 春,肖光恩. 英国知名大学国际商务人才培养模式及其启示[J]. 华北电力大学学报,2012(10).
- [2] 陈永福,魏明红. 法学人才市场化与职业化[J]. 教学研究,2013(7).
- [3] 田玉丽,朱红祥. 报关与国际货运专业任务引领型人才培养模式的构建[j]. 教育与职业,2013(3).
- [4] 张如庆,刘同晖.安徽省外向型经济发展的地区差异分析[J].华东经济管理,2013(5)。